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4. Ubung
Goldener Schnitt, Fibonacci-Zahlen

Prasenzibungen (fur Di, 11.11.)

1. Rechenspielchen
Nehmen Sie eine natiirliche Zahl und ziehen Sie davon ganzzahlige Vielfache von ¢

ab. Versuchen Sie, moglichst dicht an Null zu kommen.

Beispiel: Ausgangszahl 10. Rechnet man 10—-16¢ =0.1115, liegt man noch iiber Null,
mit 10-17¢ =—0.5066 unter Null.

Bei welchen Zahlenkombinationen kommt man der Null besonders nahe?

2. Die Abbildung zeigt die klassische
Konstruktion der Goldenen
Verlangerung,.

Gegeben ist die Ausgangsstrecke

AB mit der Lange a. AV ist dann
die Goldene Verldangerung dazu.
Erlautern Sie die Konstruktion

\/E+1 M

und zeigen Sie, dass ’AV‘ = > a A \

ist.
HausUbungen (Abgabe: Do, 13.11.)

3. Im Skript zu den Fibonacci-Zahlen wird auf Seite 5/6 die Summenformel
[+ f}+ fi+.+ f2=f [, dargestellt und mit Abbildungen erldutert. Dabei fehlt

die Abbildung zu n = 4.

a. Lesen Sie diesen Abschnitt im Skript.

b. Machen Sie die Abbildung zu n = 4.

c. Am Ende des Aufgabenblattes finden Sie eine Abbildung zum allgemeinen Fall.
Scheiden Sie die Abbildung aus, kleben Sie sie auf Ihr Arbeitsblatt und ergdnzen
Sie die Beschriftung in den beiden noch unbeschrifteten Quadraten und die
Kantenldangen des Rechtecks.

4. Flachenumwandlung
Die nachfolgenden beiden Abbildungen zeigen eine Flachenumwandlung, die
missgliickt ist. Ermitteln Sie zu beiden schraffierten Vierecken die Langenmafde und
den Flacheninhalt. Was stimmt hier nicht? Wieso ist das so?
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Ein 1,618 m grofder Maler malt auf eine vollkommen weifde Flache mit den Maféen
3,44 m (Breite) x 2,16 m (Hohe) einen kreisrunden, schwarzen Fleck mit dem
Radius 1,618 cm (Durchmesser 3,236 cm). Dieser soll die Schonheit an sich

5.

demonstrieren. Daher ist der schwarze Fleck auch so auf der weiféen Flache

angeordnet, dass er (genauer sein Mittelpunkt) die Breite und die Hohe im Goldenen

Schnitt teilt. (Fiir die Breite ist der Major links, fiir die Hohe ist der Major oben.)



Aus Bequemlichkeitsgriinden unterteilt er beide Abmessungen aber tatsachlich mit
5 Achtel zu 3 Achtel.

a.

Zeichnen Sie das Bild im Maf3stab 1:20 auf und markieren sie dort sowohl den
tatsachlichen Punkt wie auch seine theoretisch exakte Lage (bei genauer Teilung
im Goldenen Schnitt, es reicht, mit ¢ =0,618 zu rechnen).

Zeichnen Sie in Originalgrof3e den praktisch gemalten Fleck (Einteilung 5:3) und
den theoretisch zu malenden Fleck (Einteilung mit ¢ ) in ihrer Lage zueinander.

6. Berechnen von Fibonacci-Zahlen

Index

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 12 13 14 15 16 17

Fibonacci-Zahl | 1 1 2 3 5 8 13 | 21 | 34 | 55 | 89 | 144 | 233 | 377 | 610 | 987 | 1597

Fur die Fibonacci-Zahlen findet man die Formel

fu=(fia* L),

a.

b.

Wenden Sie diese Formel an auf n = 9. Uberpriifen Sie, ob Sie rechts und links des
Gleichheitszeichens tatsachlich die gleiche Zahl erhalten. (Verwenden Sie die Tabelle)

Die Formel lasst sich umschreiben in f, =2f f +fn2 . Zeigen Sie fiir den Fall

n =9, dass Sie die gleiche Zahl erhalten wie in a.

Leiten Sie aus der ersten Formel die in b. angegebene Formel her.

(Fiir allgemeines n, nicht fiirn = 9)

In der Tabelle ist der hochste Index 17, in der Formel f, = (fn_1 +fn+1)fn istder

hochste Index auf der rechten Seite n+1. Also kdnnen wir fiir n+1=17 den
weitesten Sprung nach vorn machen. Die wievielte Fibonacci-Zahl kénnen Sie so
berechnen und wie lautet sie?
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Fir den Taschenrechner gibt es die Formel f = runden(T(D”] mit &=
5

1+45

(goldene Verlangerung), wobei man fiir % und &=

5
Nachkommastellen verwendet. Rechnen Sie damit die in d. berechnete Fibonacci-
Zahl nach.

moglichst viele

zu Aufgabe 3
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